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Inteligentné 
LED osvetlenie 
je budúcnosťou
Šetrí energiu a chráni prostredie

Verejné a komerčné budovy spotrebujú až 40% z celkovej 
globálnej spotreby energie. Najväčšia spotreba je vďaka 
zariadeniam vykurovania, klimatizácie a osvetlenia. 
Práve na osvetlení v budovách by bolo možné ušetriť až 70% 
a to využitím energeticky účinného LED osvetlenia v kombinácii 
s inteligentnými ovládačmi a riadiacimi prvkami.

Svetlo je základnou zložkou nášho života a vnímame ho v troch 
základných rovinách – vizuálnej, psychickej a biologickej. Správne 
zvolené osvetlenie je teda nevyhnutné pre zdravšie a výkonnejšie 
pracovné prostredie. Inteligentné osvetlenie využíva tieto poznatky 
a pomocou riadiacich prvkov a najnovších technológií v osvetľova-
cej technike zabezpečí reguláciu intenzity a teplotu chromatickosti 
 tej-ktorej osvetľovacej sústavy v závislosti od vonkajších svetelných 
podmienok, prítomnosti osôb a denného času.

Mnohokrát podceňovaným prvkom je automatické vypnutie osvet-
lenia v prázdnych priestoroch. Práve táto funkcia inteligentného 
osvetlenia pomocou pohybových snímačov umožňuje jednoduchým 
spôsobom zabezpečiť vysoké percento úspor nákladov za elektrickú 
energiu. Inteligentné osvetlenie však zahŕňa aj možnosť samostatné-
ho užívateľského riadenia intenzity a farby svetla podľa aktuálnych 
potrieb, čo okrem úspor prináša aj vizuálny a duševný komfort, a tak 
aj zvýšenie pracovnej výkonnosti osôb.

Osvetlenie tvorí 35% celkovej energetickej spotreby budov 
– je to takmer dvojnásobok toho, čo spotrebuje oblasť informačných 
technológií a kancelárskeho vybavenia. Ak by sa LED osvetlenie 
Philips začalo využívať vo väčšine budov, produkcia oxidu uhličitého 
by klesla o 331 miliónov ton. V praxi jedna TL5 lineárna žiarivka 
s  riadením osvetlenia dokáže ušetriť za rok až 93 kg CO2.

Budovy s integrovaným inteligentným Philips LED osvetlením sa na-
chádzajú aj na Slovensku. „Príkladom je spoločnosť PPS Group 
a.s. (Podpolianske strojárne) so sídlom v Detve,“ vysvetľuje Monika 
Míchalová, produktovo-marketingová manažérka spoločnosti Philips 
Slovakia s.r.o. a dodáva: „Naša spoločnosť uskutočnila v ich výrobnej 
hale rekonštrukciu osvetlenia. Nová osvetľovacia  sústava pozostáva 
z progresívnych LED svietidiel typu GentleSpace, ktoré nahradili pô-
vodne používané výbojkové rotačne-symetrické svietidlá.“

Vďaka nižšej spotrebe elektrickej energie, minimálnym nákladom na 
údržbu a samozrejme aj dlhšej životnosti sa znížili prevádzkové ná-
klady výrobnej haly. Rekonštrukciou sa podarilo vytvoriť osvetľovaciu 
sústavu, ktorá nielenže šetrí takmer 45 % elektrickej energie, ale aj 
zrak zamestnancov, zvyšuje produktivitu práce a mení šedivé výrobné 
haly strojárenskej výroby na lepšie miesto pre pracovný život.

môj  názor

Hurá, palivový článok, povedal si určite v roku 1838 švaj-
čiarsky vedec Christian Friedrich Schönbein keď teoreticky 
popísal funkciu palivového článku. Na základe príspevku, 
ktorý tento vedec publikoval v jednom z odborných časopi-
sov tej doby, zostavil v nasledujúcom roku prvú koncepciu 
palivového článku waleský sudca, vedec a vynálezca sir 
Wiliam Robert Grove. On ako prvý potvrdil, že je možné 
vyrábať elektrickú energiu procesom, ktorý je inverzný 
k elektrolýze vody. Palivový článok sira Growa produkoval 
elektrické napätie približne 1V približne 10 minút. Prvé 
technologicky úspešné riešenie s palivovými článkami 
zostrojil v roku 1932 Francis Thomas Bacon. V spolupráci 
s kolegami potom Bacon v roku 1959 zostrojil zariadenie 
s palivovým článkom, ktoré poháňalo stroj na zváranie.

V tom istom roku Hary Karl Ihring zo spoločnosti General 
Motor skonštruoval a verejnosti predviedol traktor s 
výkonom 20 konských síl poháňaný alkalickým pali-
vovým článkom s výkonom 15 kW.  V 50 a 60 rokoch 
20 storočia americká NASA ako aj sovietska vesmírna 
agentúra rozpútali vesmírne preteky. Palivové články boli 
pri tom, predstavovali srdce energetických centier plavidiel 
vesmírneho programu Gemini, dodávali elektrickú energiu 
modulom Apollo, ktoré človeka dopravili na mesiac.

Palivové články mali teda pred sebou svetlú budúcnosť, ale 
teraz málokto vie, že niečo také vôbec existuje. Prečo je 
to tak, veď po programe Apollo ich pasovali za „nový parný 
stroj“ a impulz k novej energetickej revolúcii? Veď  palivové 
články vedia zabezpečiť produkciu čistej energie, produku-
jú elektrickú energiu, teplo a vedľajším produktom je iba 
voda alebo vodná para, palivové články poskytujú výkonovú 
kapacitu od mikro až po megasféru energetického výkonu. 
Prečo už dávno neprodukujú energiu, ktorej výroba 
by nezaťažovala životné prostredie a každý z nás  by si 
vyrobil energiu vo forme a množstve aké potrebuje? Nuž, 
všetko asi chce svoj čas. Komerčne sa doteraz presadili 
iba články typu PAFC (Phosphoric Acid Fuel Cell) na báze 
kyseliny fosforečnej ako elektrolitu. 

Palivové články ale prechádzajú búrlivým vývojom, 
pomerne často sú predstavované nové a nové typy 
palivových článkov, ktoré sa snažia vyriešiť problémy 
s ktorými sa potýkali ich vývojoví predchodcovia. Kórejský 
výrobca  spotrebnej elektroniky Samsung naposledy 
predstavil  mobilný telefón napájaný etalonolovým 
palivovým článkom. Automobilka Hyundai deklarovala 
zámer preskočiť vývojovú fázu hybridných vozidiel 
a priniesť na trh automobil poháňaný palivovými 
článkami. Automobilka Mercedes predstavila koncept 
SUV budúcnosti, pod jeho kapotou driemu palivové 
články. Japonská dcéra spoločnosti Toyota komerčne 
ponúka kogeneračnú jednotku na báze palivových článkov 
s elektrickým výkonom 100 KW.

Ing. Ján Adamec, PhD.
HMH s.r.o.

Hurá, palivový 
článok!
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